

اپنے سفر نامہ میں لکھا ہے کہ :-

”جب حضرت سید صاحبؒ کی تشریف آوری کی خبر مشہور ہوئی تو دیوبند کے بڑے بڑے لوگ استقبال کو نکلے، شہر کے باہر ایک بزرگ کا مزار ہے۔ وہاں تک پہنچے تھے کہ سید صاحبؒ نظر آئے، ایک ٹانگھن پر سوار تھے اور دونوں طرف دو شخص رکاب تھامے چلے آتے تھے۔ ان لوگوں نے آگے بڑھ کر ملاقات کی، اس وقت ان دونوں بزرگوں کی ظاہری وضع و ہیئت سے یہ معلوم نہ ہوتا تھا کہ یہ کون ہیں، سید صاحبؒ نے فرمایا کہ ”ان سے لو! یہ مولانا محمد اسمعیل اور مولانا عبدالحی ہیں“

دارالعلوم دیوبند کے متصل جانب مشرق قاضی مسجد واقع ہے، اسی مسجد میں حضرت سید صاحبؒ فرودکش ہوئے تھے۔ یہاں دس روز تک قیام فرمایا۔ سید احمد شہید میں لکھا ہے کہ :-

”سید صاحب پھلت سے مظفر نگر ہوتے ہوئے دیوبند پہنچے

۱۔ یہ مزار آٹھویں صدی ہجری کے ایک بزرگ شاہ علاء الدین سہروردی جنگل ہاش کا ہے یہ مزار مظفر نگر سے آنے والی سڑک کے کنارے پر ہے۔ آبادی سے اس کا فاصلہ دو فرلانگ کے قریب ہے۔

۲۔ سفر نامہ دہلی اور اس کے اطراف مصنفہ مولانا حکیم عبدالحی ص ۱۱۳

مطبوعہ انجمن ترقی اردو دہلی ۱۹۵۵ء

دیوبند سے لیا گئے، ان مقامات میں قاضی نجم الدین ہندو
آدمیوں کے ساتھ سید مقبول، مولوی شمس الدین قاضی عظیم
شیخ رجب علی، ان کے فرزند منور علی، حافظ عبداللہ، انکے
بھائی نظام الدین اور کریم الدین نیز ان کے والد
امام بخش، کرامت حسین، محمد ماہ، شیخ چاند، مولوی
فسرید الدین، مولوی بشیر اللہ، سید محمد حسین وغیرہ صواب
نے نسبت کی ہے

۱۱۔ اہل دیوبند کے جنوب میں تین میل کے فاصلہ پر ایک گاؤں ہے۔

۱۲۔ سید احمد شہید جلد اول ص ۱۲۵

اہل علم کے لیے تین نادر تحفے

۱۔ تفسیر روح المعانی، جو ہندوستان کی تاریخ میں پہلی مرتبہ قسط وار شائع ہو رہی ہے قیمت مصر وغیر

کے مقابلہ میں بہت کم یعنی صرف تین سو روپے

۳۵ ہی مبلغ دس روپے پیشگی روانہ فرما کر خریدار بن جائے۔ اب تک بارہ جلدیں طبع

ہو چکی ہیں باقی ۱۸ جلدیں جلد طبع ہو جائیں گی۔

۲۔ جلالین شریف، مکمل مصری طرز پر طبع شدہ حاشیہ پر دستقل کتابیں (۱) لباب النقول فی التبا

النزول "السیدوطی" (۲) معرفت النسخ و المنسوخ "لابن الخزم"

قیمت مجلد ۲۰ روپے

۳۔ شرح ابن عقیل، الفیضان مالک کی مشہور شرح جو درس نظامی میں داخل ہے۔ قیمت مجلد ۲۰ روپے

۲۰۔ ادارہ مصطفیٰ ایبہ۔ دیوبند ضلع سہارنپور

عمر خیام اور خاقانی

از مولانا امتیاز علی خاں صاحب فرشتی رامپور

حکیم افضل الدین خاقانی نے ایک مثنوی لکھی ہے، جس کا نام "تحفۃ العراقین" ہے۔ اس کے آخر میں اس نے اپنے والدین، واداد اور چچا کا بھی ذکر کیا ہے۔ چونکہ یہ بچپن میں سائے پوری سے محروم ہو گیا تھا اور اس کے چچا نے اس کی تربیت کی تھی، اس لیے خاقانی نے اس کا ذکر بے حد احساناً کیا ہے۔

"تحفۃ العراقین" ۱۸۵۵ء منشی ابوالحسن مدرس اول فارسی، آگرہ کالج، کے تخریب و تصحیح کے ساتھ مطبع مدرسہ آگرہ میں باانتظام پبلیشنگ کارخانہ چھپی تھی۔ اس ایڈیشن کے صفحہ ۱۰۹ پر ایک عنوان ہے "در مدح غم خود و عمر خیام کہ در اہتمام و تربیت او بود" اس سے معلوم ہوتا ہے کہ عمر خیام جو نیشاپور کا باشندہ اصلاً غم کا بہت بڑا راضی اور بہت کا عالم تھا، خاقانی کا چچا تھا لیکن عنوانِ مذکورہ بالا کے تحت جو اشعار لکھے گئے ہیں، ان کا آغاز اس طرح ہوتا ہے :-

بگر خیمتہ ام زو یوب خندان	دو سایہ عمر ابن عثمان
ہم صدر ہم وہم امام وہم عم	صدر اجل و امام اکرم
بہمانی و بہندسی مقاشش	افلاطن و ارسطو عیالرش
او علمش وادہ دہر محدث	ایک ثلث بہ ہر س مثلث

آگے چل کر لکھا ہے :-

چوں دید کہ در سخن تمام
حسان عم نہاد تمام

چوں پائی ولم گنجی در سوخت . سالم در لبست و پنچ در کوکت
 چوں دید کز اہل لطف بیشم . از شادی آں بجز وہ بیشم
 اسی کتاب کا ایک اور عنوان ہے : " در بیان نسبت انجناب عم کہ طیب بود " اسکے
 تحت لکھتے ہیں،

وز سوائے مہم طیب گوہر . بقراط سخن بہ ہفت کشور
 اپنے والد کے بارے میں جو شعر لکھے ہیں ان کا عنوان ہے " در مدح پدر خویش شیخ علی
 نجار " اس حصے کا آغاز اس شعر سے ہوتا ہے۔

از برِ خلا لقم سبک بارہ . بر سادہ علی نجار
 ایک اور موقع پر اپنے باپ کا ذکر اس طرح کیا ہے۔

دل در سخن محمدی بند . اے پور علی ز بو علی چند
 ملک الوزرا جمال الدین موصلی نے خاقانی سے پوچھا ہے کہ تمہارا وطن کون سا شہر ہے اسکے جواب
 میں فرماتے ہیں۔

گفتم متعلمی سخن واں . میلاد من الزبادی شرواں
 ایک قصیدے کا شعر ہے۔

عیب شرواں کن کہ خاقانی . ہست از ان شہر کا تداش شہر

تحفة العرائین کے مذکورہ بالا اشعار سے معلوم ہوتا ہے کہ خاقانی علی کا بیٹا اور عمر بن عثمان
 کا بھتیجا تھا جس کا یہ مطلب بھلا کہ خاقانی کے دادا کا نام عثمان تھا۔ نیز یہ کہ اس کا مولد و منشا
 شروان تھا۔ چنانچہ اُسے حسان العجم خطاب دیا تھا۔ اپنے نام کے بارے میں لکھتا ہے۔

۱۔ تحفة العرائین ۱۸۹ ۲۔ ایضاً ۱۹۳ ۳۔ ایضاً ۵۲ ۴۔ ایضاً ۳۱ ۵۔ دیوان خاقانی
 چاپ پیروز تہران ۱۳۳۳ ش ۶۔ ایضاً ۷۹۷۔

بدل من آدم اتم رجہاں سنائی را بدیں دلیل پر نام میں بدیں نہاد
 رشید و طوطا نے خاقانی کی مدح میں ایک قصیدہ لکھا تھا۔ جواب میں خاقانی نے جو
 قصیدہ لکھا اس کے شروع میں رشید کے دو شعر دیوان خاقانی میں نقل کیے گئے ہیں۔ ان میں
 کا دوسرا یہ ہے:

افضل الدین ابوالفضل بحر فضل فیلسوف دین قرآنے کفر کا
 دیوان خاقانی کے مصحح محمد عباسی نے اپنے دیباچے (ص ۱۱) میں مجد الدین خلیل کا ایک قطعہ
 مدحیہ نقل کیا ہے اس کا پہلا شعر ہے:

افضل الدین امام خاقانی تا جبار ممالک سخن است
 ان حوالوں کے پیش نظر خاقانی کا پورا نام ہم یوں لکھ سکتے ہیں: افضل الدین ابوالفضل
 بدیل بن علی بن عثمان خاقانی شروانی:

دیوان خاقانی میں دو قصیدے ایسے موجود ہیں، جن میں سے ایک اس نے اپنے چچا کی
 اور دوسرا والد کی مدح میں لکھا ہے۔ پہلے کا عنوان ہے "دختر و تائم از مرگ کافی الدین
 عمر بن عثمان عمری خود سرودہ است" اس کے یہ شعر قابل ملاحظہ ہیں:

زاں عقل بدو گفت کہ عمر عثمان ہم عمر خیرامی دہم عمر خطاب
 ادیس قضا نیش و بیسا شفا بخش داوہ نقیش در دو ہنرو نصح القاب

ان شعروں میں خاقانی نے اپنے چچا کو "عمر عثمان" کہہ کر مخاطب کیا ہے۔ عمر کی اصناف انہی
 ہے، یعنی مراد خاقانی "عمر بن عثمان" ہے۔ اس کے بعد چچا کو چار عظیم المرتبہ اشخاص سے استعارہ
 کیا ہے، جو یہ ہیں: عمر خیام، عمر بن خطابؓ، اور لیس، اور عیسیٰ۔ علامہ قزوینی نے چہار مقالہ نظامی
 عروضی کے حاشیہ میں شعرا و اول کا یہ مطلب لکھا ہے: "یعنی ہم در علم دارا سی اولیں رتبہ مانسند"

۱۱۵ دیوان خاقانی ۲۶ ۱۱۵ ایضاً ۵۳ ۱۱۵ چہار مقالہ نظامی تصحیح علامہ قزوینی، ۱۱۵ بدیل

عمر خیرام، وہم و عدل صاحبِ نعمتین و درجہ چوں عمر خطابؓ، محمد عباسی اپنے دیپلے میں اس شعر کا مطلب یہ لکھتے ہیں: فضیلتِ عمر خیرام را با نبوغِ عمر خطاب در وجود خویش جمع داشتند ان دونوں فاضلوں کے بیان سے واضح ہو جاتا ہے کہ وہ عمر عثمان اور عمر خیرام کو ایک نہیں دو جدا لگانے کی شخصیتیں مانتے تھے۔

خاقانی نے تحفۃ العراقرین میں اپنے باپ دادا کے مخصوص ہنروں کا ذکر کرنے کے بعد چچا کے بارے میں کہا ہے یہ

دوسوئے عم طیب گوہر بقرط سخن بہفت کشور

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اُس کا چچا طیب تھا، اور اس درجے کا طیب تھا کہ اس علم کو اُس کا ہنرِ خاص مانا جاتا تھا۔ قارئین اس بات کو ذہن نشین رکھیں۔ ایک اور قصیدے کے عنوان میں عمر عثمان کے بارے میں لکھا گیا ہے: "در مدحِ عمومی خود کافی الدین شروانی گوید: نسبت ظاہر کرتی ہے کہ کافی الدین عمر بن عثمان کا وطن شہر والی تھا۔ یہ بات بھی یاد رکھنے کی ہے۔ خاقانی نے اپنے چچے بھائی کی مدح میں ایک قصیدہ لکھا ہے، اس کا عنوان ہے: در مدحِ امام شارع و حید الدین ابوالمفاخر پسر کافی الدین عمر پسر عم و دادا دخاقانی: اس قصیدے کا یہ شعر توجہ چاہتا ہے:

ظاہر است النساءش از کافی عمر در گیر و رُو می شمر تا قد سلف عثمان و ابراہیم

جہاں تک اس شعر پر بہت سے غور کیا ہے، یہ بات سمجھ میں آتی ہے کہ خاقانی کے چچے بھائی کا نام و نسب یہ ہے: "و حید الدین ابوالمفاخر عثمان بن کافی الدین عمر بن عثمان بن ابراہیم شروانی: اور اگر یہ درست ہے، تو پھر خاقانی کے چچا کا نام کافی الدین عمر بن عثمان بن ابراہیم شروانی طیب"

۱۔ دیباچہ دیوانِ خاقانی ۲۲ ۲۔ تحفۃ العراقرین ۱۸۹ ۳۔ دیوان ۷۶

۴۔ دیوان ۵۹۷

ہونا چاہیے۔

مذکورہ بالا دو تصبیروں میں سے دوسرا خاتانی نے اپنے والد کی مدح میں لکھا ہے اس کے

آخر میں ہے:

ہم بہ نثارے پدر ختم کنم چوں تقسیم نان من از خوان اوست اجائی از خان او
گر ز قضا کے ازل عہد عمر گزشت تا بہ اید بگذرد نوبت "عثمان" او

ظاہر ہے کہ دوسرے شعر میں عمر سے مراد خاتانی کا چچا عمر بن عثمان اور عثمان سے مراد اس کا

چچا ابھائی عثمان بن عمر عثمان ہے۔

اب خیام کی طرف آئیے۔ علامہ سید سلیمان ندوی مرحوم و مغفور نے اپنا بے نظیر کتاب

"خیام" میں اس فیلسوف کے متعلق سا رامسا لایک جا کر دیا ہے۔ اس میں جن کتابوں کے حوالے

دیئے گئے ہیں، ان میں سب سے قدیم تذکرہ بنگار ظہیر الدین ابوالحسن علی بن ابی القاسم زید البہیتی

ہے۔ یہ تذکرہ بنگار بقول خود اپنے والد کے ہمراہ خیام کی خدمت میں حاضر ہوا تھا، اور خیام نے

جو اس کے باپ ابوالقاسم زید کا دوست تھا، اس کا امتحان لیا تھا۔ تذکرہ بنگار نے اسے ۷۵۷ھ

کا واقعہ بتایا ہے۔

خیام کے دادا محمد بغدادی سے اس تذکرہ بنگار کے تعلقات تھے۔ چنانچہ اس کے حوالے سے

خیام کی وفات کا یہ قصبہ لکھا ہے کہ ایک بوعلی سینا کی مشہور کتاب "الشفار" کا وہ حصہ خیام کے

زیر مطالعہ تھا، جو اہمیت سے متعلق ہے۔ دوران مطالعہ میں خیام سونے کا خلال دانتوں میں کرتا جاتا

تھا جب "باب الواحد والکثیر" پر پہنچا تو خلال ورقول کے بیچ میں رکھ کر کتاب بند کر دی، اور کہا

کہ چند سمجھ دار آدمیوں کو بلاؤ۔ میں وصیت کر دوں گا۔ یہ کہہ کر اٹھا اور نسا از شروع کر دی۔ اور کچھ

کہا یا نہ پیا، حتیٰ کہ عشا کی نماز پڑھی۔ اس کے بعد سجدے میں گیا، اور یہ دعا مانگی "بے اھذ، تو